



Совет Азовского немецкого национального муниципального района  
Омской области

РЕШЕНИЕ

26.03.2025

№ 61-380

Отчет Главы Азовского немецкого национального муниципального района Омской области Дизера Дмитрия Иосифовича о деятельности Администрации Азовского немецкого национального муниципального района Омской области за 2024 год

Заслушав отчет Главы Азовского немецкого национального муниципального района Омской области Дизера Дмитрия Иосифовича о деятельности Администрации Азовского немецкого национального муниципального района Омской области за 2024 год, руководствуясь статьей 36 п.5 федерального закона от 06.11.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом Азовского немецкого национального муниципального района Омской области, Совет Азовского немецкого национального муниципального района Омской области,

РЕШИЛ:

1. Принять к сведению отчет Главы Азовского немецкого национального муниципального района Омской области Дизера Дмитрия Иосифовича о деятельности Администрации Азовского немецкого национального муниципального района Омской области за 2024 год (прилагается).

2. Работу Администрации Азовского немецкого национального муниципального района Омской области за 2024 год признать «удовлетворительной».

Председатель Совета  
Азовского немецкого  
национального муниципального  
района Омской области

В.В. Прусаков

Приложение  
к решению Совета Азовского  
немецкого национального  
муниципального района  
Омской области  
от 26.03.2025 № 61-380

Доклад Главы Азовского немецкого национального муниципального района Омской области Дизера Дмитрия Иосифовича о деятельности Администрации Азовского немецкого национального муниципального района за 2024 год

Уважаемый Владислав Валерьевич,  
уважаемые депутаты, приглашенные!

Три года страна живет в условиях проведения специальной военной операции и это не может не накладывать свой отпечаток на всю нашу жизнь, концентрация людских, финансовых и многих материальных ресурсов для целей обороноспособности страны влияет на привычный уклад жизни, на экономику страны.

Наши воины самоотверженно наступают по всей линии боевого соприкосновения и одной из важнейших для себя задач в настоящем мы видим оказание всяческой поддержки членов семей тех, кто сегодня защищает интересы страны на поле боя. Для координации и оказания помощи участникам специальной военной операции и их семьям в районе действуют штаб по социальной поддержке семей участников СВО, 13 мастерских, в которых ежедневно трудятся волонтеры, изготавливая необходимые для наших воинов предметы экипировки и защиты.

В течение 2024 года волонтерскими группами при поддержке жителей и трудовых коллективов организаций нашего района отправлено более 40 тонн вещевых и продуктовых посылок. Бойцам переданы 5 автомобилей, мотобуксировщик, мотоцикл, 5 квадрокоптеров, бензиновые и дизельные отопители и генераторы, ноутбуки, РЭБы различной сложности, запасные части на автомобили, авторезина, маскировочные сети, медицинские и лекарственные средства, антидроновые одеяла и многое другое. Эта работа в

тылу очень важна, и мы будем ее продолжать, благодаря поддержке всех неравнодушных жителей нашего района.

## **Экономика**

Экономическое развитие района в 2024 году характеризовалось следующим.

Размер среднемесячной заработной платы за 2024 год увеличился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 7540 рублей и составил 50337 рублей, в сельскохозяйственных организациях заработная плата увеличилась на 9200 рублей (21,4%), достигнув 52 279 рублей. По данному показателю район занимает седьмую позицию среди районов области.

По-прежнему, базовой отраслью экономики для нашего района остается сельское хозяйство. В этой отрасли трудится более тысячи человек. Погодные условия в 2024 году позволили добиться неплохих результатов. Валовый сбор зерновых и зернобобовых культур превысил 136 тыс. тонн, технических культур - 10 тыс. тонн. Удалось заготовить сочных и грубых кормов в полном объеме для прохождения зимне-стойлового периода. Увеличилось почти до 42 тыс. тонн производство молока. Производство куриного яйца увеличилось на 19 млн. шт. (16,62%), общий объем производства превысил 133 млн. шт.

Наши аграрии продолжают вкладывать средства в модернизацию производств, на приобретение техники и оборудования было направлено 245 млн. рублей, что на 17,2 % больше по сравнению с 2023 годом.

В АО «Азовское» практически завершено строительство нового коровника, который будет вмещать более 340 голов КРС. В АО «Цветнополье» планируется приступить к строительству второй очереди молочного комплекса. В АО «Русь» проводится масштабная реконструкция птичников. Продолжается масштабирование производственных площадей в тепличном комплексе ООО «Зеленый гид», а также на маслоэкстракционном заводе ООО «Агротрейд».

## **Инвестиции**

Всего в настоящее время на территории района осуществляется реализация 16 проектов с планируемым объемом инвестиций в размере более

4 млрд. руб. В прошлом году объем инвестиций в основной капитал организаций района превысил 721 млн. рублей.

Понимая, что основным драйвером роста экономики района, а значит и его развития являются инвестиции в масштабирование и модернизацию существующих производств, а также привлечение инвесторов для открытия новых, команда Администрации района прилагает максимум усилий для формирования благоприятного инвестиционного климата. Сегодня мы ведем активные переговоры с инвесторами по вопросу реанимирования производственных площадок домостроительного комбината «Вольф Хаус» и объекта незавершенного строительства «Спиртзавода» в с.Азово. Также ведутся переговоры с потенциальным инвестором по вопросу открытия на территории района крупного тепличного комплекса.

В целях повышения экономической активности путем формирования новых инвестиционных площадок, увеличения налогооблагаемой базы Администрация района на планомерной основе проводит работу по легализации земельных участков, находящихся в теневом, нелегальном обороте. В 2024 году в апелляции засилено решение суда о правомерности оформления в муниципальную собственность 1 тыс. га. земель сельхозназначения в Сосновском сельском поселении. В настоящее время проводятся конкурсные процедуры по определению арендатора. В Арбитражном суде на рассмотрении находится исковое заявление о взыскании с виновного лица суммы неосновательного обогащения за время незаконного владения данным земельным участком.

### **Бюджет**

Для реализации полномочий и воплощения конкретных проектов необходима качественная работа по исполнению бюджета, обеспечению его сбалансированности и снижению рисков неисполнения первоочередных расходных обязательств.

Налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета составили 380 млн. руб. Темп роста налоговых и неналоговых поступлений по

сравнению с 2023 годом составил 114,1%. Налоговые доходы 2024 года исполнены в сумме 351,5 млн. руб.

Основным доходным источником бюджета является налог на доходы физических лиц, удельный вес которого составил 74,4% в доходах консолидированного бюджета. За 2024 год поступления налога на доходы физических лиц выросли на 24,6% и составили 282,8 млн. руб. или 100,2% к утвержденному прогнозному плану.

Консолидированный бюджет 2024 года по расходам исполнен в сумме 1,1 млрд. рублей, что составило 98 % от утвержденных бюджетных назначений. Консолидированный бюджет исполнен с профицитом в размере 10,5 млн. руб. Основную долю расходов составили расходы на социальную сферу, доля которых в общем объеме бюджета составила 75,4%, рост этого вида расходов по сравнению с 2023 годом составил более 21%.

### **Жизнеобеспечение**

Вопрос модернизации всех систем жизнеобеспечения населения района, по-прежнему, остается актуальным для администрации района.

В целях улучшения состояния автомобильных дорог отремонтировано свыше 14 тыс.кв.м. автомобильных дорог в Березовке, Пришибе, Сосновке, Александровке и Азово, а также ямочный ремонт на площади свыше 2 тыс. кв.м. в Азово и Привальном. Выполнено устройство недостающих средств организации и регулирования дорожного движения, в том числе светофорных объектов в местах пешеходных переходов в одном уровне вблизи Азовской СОШ №2 на сумму почти 1 млн. рублей.

Общий размер средств, направленных на улучшение состояния автомобильных дорог района, превысил 44 млн. рублей. Причем объем средств местного бюджета, выделяемых на дорожную деятельность, вырос с 2 млн. рублей в 2021 году до 10,5 млн. рублей в 2024 году.

Последнее время отдельные улицы, участки дорог в наших населенных пунктах район старается ремонтировать, отсыпать инертным материалом и одевать в твердое покрытие, не дожидаясь только средств областного бюджета. В ушедшем 2024 году таким образом было уложено твердое

покрытие на дорогу по пер. Банковский в центре села Азово, отсыпаны щебеночно-бетонным материалом дороги по пер. Бархатный и ул. Солнечная в Азово, ул. Октябрьская, ул. Речная в с. Поповка, участки ул. Кирзавода, ул. Лесная, пер. Новый в с. Березовка, ул. Молодежная в с. Кошкарево. Еще хотелось бы упомянуть о формируемой в районе практике выстраивания партнерских отношений с бизнесом в вопросе ремонта автомобильных дорог. В 2024 году в рамках таких партнерских отношений и долевого софинансирования с КФХ «Люфт» было уложено новое асфальто-бетонное покрытие на одной из улиц в с. Александровка. Сейчас во взаимодействии с АО «Азовское» ведется работа по разработке проектно-сметной документации на капитальный ремонт одной из улиц в с. Привальное. Благодаря участию КФХ «Купбаев», а также активных жителей д. Кудук Чилик, муниципального бюджета района и сельского поселения в прошлом году была отсыпана инертным материалом улица в этом населенном пункте. Эту работу мы, конечно же, будем продолжать.

В целях обеспечения бесперебойного функционирования объектов жилищно-коммунального комплекса район продолжает реализацию мероприятий по закрытию неэффективных убыточных угольных котельных, строительству новых газовых котельных. Всего за последние три года было построено новых и модернизировано с переводом на газ 11 котельных. В 2024 году новая газовая котельная построена в с. Березовка. Параллельно продолжаем ремонтировать внутренние системы теплоснабжения на объектах социальной сферы. В 2024 году такие работы проведены в Сосновском ДК и Березовской школе. Также выполнена проектная документация по модернизации угольной котельной, с переводом на газ, в последнем газифицированном населенном пункте района – д. Роза Долина.

Общий размер средств, направленных на объекты теплоснабжения, составил почти 12 млн. рублей.

Вопросы нормального централизованного водоснабжения жителей района до конца не сняты с повестки и сегодня. Район продолжает реализовывать мероприятия по приведению сетей водоснабжения в

нормативное состояние. В этих целях приобретена трубная продукция водохозяйственного назначения в количестве 3,5 км., отремонтировано и заменено более 1,5 км. аварийных водопроводных сетей, выполнен ремонт насосного оборудования, приобретена насосная установка повышенного давления для насосной станции с. Березовка, выполнены работы по ограждению территории водонасосной станции в с. Сосновка, выполнены работы по ремонту водопроводных колодцев на водопроводных сетях аула Сегизбай.

Общий размер средств, направленных на бесперебойное функционирование системы водоснабжения района, составил 5,2 млн. рублей.

Вопросам создания благоприятных условий для комфортного проживания жителей района мы уделяем традиционно много внимания.

В 2024 году были продолжены работы по благоустройству территории парка «20-летия района», на выполнение которых из федерального и областного бюджетов выделено почти 8 млн. рублей.

В рамках проекта «Инициативного бюджетирования», инициированного Губернатором региона Виталием Павловичем Хоценко, выполнены работы по благоустройству пляжа котлована «Токултай», а также по устройству скейт-парка на территории «Парк 20-летия района». Для поддержания чистоты и порядка на благоустроенных территориях проводятся мероприятия по оборудованию видеонаблюдения.

Продолжаем обустраивать детские игровые площадки, в 2024 году такая площадка обустроена в с. Пришиб.

Общий размер средств, направленных на благоустройство общественных территорий, превысил 20 млн. рублей. При этом замечу также, что размер средств местного бюджета, направляемых на вопросы благоустройства, ежегодно растет и увеличился с 800 тыс. рублей в 2021 году до 6 млн. рублей в 2024 году. Как результат, на 2025 год Азовскому району выделено рекордное количество средств на благоустройство территорий – 42 млн. рублей.

Сегодня, в год, объявленный нашим Президентом Владимиром Владимировичем Путиным годом Защитника Отечества, нельзя не сказать о мероприятиях, посвященных этому году и священному для всех россиян юбилейному Дню Победы. Очень важным стало успешное выполнение работ по обустройству Мемориала землякам, павшим в годы Великой Отечественной войны с оборудованием его Вечным огнем.

Не один личный прием жителей района не обходится без обращений по вопросу обеспечения жильем. Учитывая, что строительство социального жилья практически не ведется, очень важной поддержкой является предоставление социальных выплат на строительство и приобретение жилья, 3 семьи района получили подобные выплаты на общую сумму 9,5 млн. рублей.

### **Образование**

В целях совершенствования отрасли образования района мы продолжаем укреплять материально-техническую базу объектов образования, совершенствовать качество образовательного процесса.

Общая численность школьников в муниципалитете составляет 3115 детей. Дошкольным образованием охвачены 1021 ребенок. Дополнительным образованием заняты 3691 ребенок. При этом отмечу, что, если численность учащихся школ в районе стабильна на протяжении ряда лет, то численность дошколят, к сожалению, снижается. И здесь, наша общая задача в популяризации рождаемости, поддержке многодетных семей. Такое поручение было дано и Президентом России Владимиром Владимировичем Путиным, и нашим Губернатором Виталием Павловичем Хоценко, и на это я ориентирую своих коллег.

Коллективы наших образовательных учреждений ежегодно обновляются молодыми педагогами, в образовательные учреждения трудоустраиваются порядка 20-ти молодых специалистов в год. Для решения кадрового вопроса заключены договоры о целевом обучении с тремя выпускницами Березовской, Пришибской и Приваленской школ, тремя студентами 2-3 курсов ОмГПУ. Два выпускника школ Азовского района

обучаются по целевому набору уже на 2 курсе Омского государственного педагогического университета.

Во всех организациях, имеющих дошкольные группы полного дня, организовано 4-5-разовое питание. Без взимания платы посещают учреждения дети-инвалиды, дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, дети с туберкулезной интоксикацией, а также дети участников СВО.

Педагоги дошкольных образовательных учреждений с 2024 года активно включаются в деятельность по развитию инженерного образования через многообразие форм работы по конструированию. Воспитанники дошкольного возраста – активные участники фестивалей детского творчества.

Большое внимание уделяется психолого-педагогической и методической поддержке семей воспитанников и семей, имеющих детей. В 11 учреждениях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, успешно функционируют Консультационные центры, в одном учреждении работает Служба ранней помощи. Для родителей проводятся консультационные дни, открытые занятия, мастер-классы, семинары, индивидуальные консультации, совместные занятия с детьми и родителями, праздники для неорганизованных детей.

Благодаря национальному проекту «Образование», федеральным проектам инициированным Президентом Владимиром Владимировичем Путиным «Цифровая образовательная среда» и «Современная школа» 13 школ получили цифровое оборудование, их них в 2024 году в Гауфскую и Цветнопольскую школы. В школах созданы 12 Центров цифрового, гуманитарного и естественно-научного профилей «Точка роста». В 2024 году дополнительно открыты 2 таких Центра в Пахомовской и Поповкинской школах. В рамках реализации этих проектов введены дополнительные образовательные программы, курсы внеурочной деятельности, краткосрочные курсы по выполнению практической части предметов «Физика», «Химия», «Биология», «Информатика» и др., что способствует тому, что более 40% выпускников 9 и 11 классов в период прохождения государственной итоговой аттестации выбирают именно эти дисциплины. Благодаря реализации

дополнительных образовательных программ, обучающиеся ежегодно принимают участие в творческих, интеллектуальных проектах, конкурсах и олимпиадах, становятся их победителями и призерами.

Одной из основных национальных целей до 2030 года является развитие талантов и реализация потенциала каждого человека. В 2024 году более 40 азовских школьников успешно прошли конкурсный отбор и стали участниками 24 региональных профильных смен Центра выявления поддержки развития способностей и талантов у детей и молодежи «Сириус-55». Очень активны были ребята из Сосновской, Березовской, Звонаревокутской, Пришибской школ, Азовской гимназии.

Школы района принимают активное участие во Всероссийском конкурсе «Большая перемена». В 2024 году количество участников составило 241, что на 18% больше чем в 2023 году.

В рамках реализации программ гражданско-патриотического воспитания в 17 общеобразовательных организациях и Центре детского творчества открыты первичные отделения Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых» (РДДМ), членами которых стали 1256 обучающихся. Центрами патриотического воспитания являются школьные музеи, созданные в 17 образовательных организациях. В 47% школ созданы школьные театры, зарегистрированные во Всероссийском перечне школьных театров и имеющие сертификаты. В 23% школ сформированы хоровые коллективы. Творческие объединения принимают участие в муниципальных, региональных конкурсах, мероприятиях, патриотических акциях. Активно развиваются детские общественные объединения, Местная Азовская районная общественная детско-молодёжная организация «Азовские ребята» объединяет 17 детских объединений школ района. Во всех школах у нас имеются военно-патриотические клубы, в том числе, Юнармия, школьные спортивные клубы, добровольческие отряды, отряды ЮИД.

Отрадным подарком к Новому году для всех нас стала победа обучающихся Азовской СОШ №2 в интеллектуальной игре-проекте 12 канала

«Наша гордость». Более 300 обучающихся учреждений дополнительного образования стали победителями и призерами конкурсов, соревнований различных уровней. Туристские команды «Арктур» и «Поворот» ежегодно являются лидерами кубка Омской области по спортивному туризму.

Все эти достижения были бы невозможны без создания необходимых условий обучения.

Уважаемые депутаты, благодаря нашей совместной работе, в том числе во взаимодействии с комиссией по социальным вопросам, ежегодно нам удается планировать и реализовывать весомые мероприятия по ремонту и оснащению наших образовательных организаций, правильно определять приоритетность их реализации.

В 2024 году выполнен капитальный ремонт спортивного зала, кровли и оконных блоков в Гауфской школе, отремонтированы кровли, оконные блоки, санитарные комнаты, системы отопления в ряде других образовательных организаций. В 2024 году приобреталась ученическая и столовая мебель, оборудование для пищеблоков, посуда. Ежегодно модернизируем базу нашего детского оздоровительного лагеря.

Всего в 2024 году на вопросы содержания и ремонта объектов образования из местного бюджета было выделено почти 9 млн. рублей. К слову, для сравнения в 2021 году на эти цели мы с вами предусмотрели 4,9 млн. рублей.

### **Культура**

Культурная политика района складывается из реалий сохранения Азовского района, как немецкого национального муниципалитета, сохранения и развития самобытной культуры российских немцев, а также всех этнических групп, проживающих на его территории.

В филиалах Районного центра досуга и методической помощи свою деятельность осуществляют 293 коллектива художественной самодеятельности, которые ведут свою творческую деятельность в сельских домах культуры. Из них 12 коллективов имеют звание «народный» и «образцовый». В Районном центре досуга работают 15 творческих

коллективов, из которых один имеет звание «народный» и два – «образцовый».

Библиотечная сеть включает в себя 17 сельских библиотек. В 2024 году район прошел отбор на предоставление субсидии на создание модельной библиотеке в с. Цветнополе. Сейчас уже заключены муниципальные контракты на проведение необходимых ремонтных работ и оснащение.

Не снижает своей активности в сохранении нашего культурного кода и увеличении туристического потока районный историко-краеведческий музей. Активно продолжается реализация проектов этнографического культурно-образовательного комплекса «Немецкое подворье» и строительство православного храма. Перед собой мы также ставим цель в 2025 году разработать проектно-сметную документацию на реконструкцию здания будущего «Дома Дружбы». Будем удерживать набранные темпы по приведению зданий и помещений наших культурных досуговых учреждений в нормативное состояние.

### **Спорт**

Центральным событием уже начала этого года стал, конечно же, областной сельский спортивно-культурный праздник «Праздник Севера – Азово 2025», подготовка к которому велась весь 2024 год и предыдущие периоды. Благодаря проведению такого масштабного мероприятия, в районе появились такие объекты, как новая лыжно-биатлонная трасса, крытый хоккейный стадион, обновлена материально-техническая база спортивных секций. И вторя всем изменениям, происходящим в модернизации спортивной инфраструктуры, наши спортсмены подарили своим болельщикам замечательный подарок – 1 место в общекомандном зачете.

В течение 2024 года 74 спортсменам были присвоены массовые спортивные разряды. На сегодняшний день в районе на сайте Всероссийского комплекса ГТО зарегистрировано более 5000 человек. За этот период приняло участие в сдаче нормативов 409 человек, 310 из них получили знаки отличия.

Последнее время большую значимость приобрела волонтерская деятельность. В районе функционирует волонтерское движение «Я –

доброволец!», в состав которого входит 21 волонтерский отряд численностью 276 человек. Ведется деятельность в рамках проекта «Регион добрых дел» по направлению социальное волонтерство, событийное волонтерство, эко-волонтерство, патриотическое волонтерство, пропаганда ЗОЖ. Молодежный клуб «РЕСПЕКТ» стал финалистом областного конкурса «Лучший волонтерский отряд 2024». Развивается «серебряное волонтерство» - это 9 групп, общая численность которых составляет 135 человек.

### **Планы на 2025 год**

Ну и в завершении. Планируя работу Администрации района на текущий 2025 год, мы исходим, конечно же, из необходимости выстраивания эффективной управленческой системы в свете реализуемой реформы местного самоуправления с учетом опыта районов, уже прошедших значительную часть мероприятий по реорганизации.

Весь год мы будем жить под эгидой празднования и памяти самой знаменательной юбилейной даты Победы в Великой Отечественной войне, а также в рамках объявленного Президентом России Владимиром Владимировичем Путиным Года Защитника Отечества.

Нам известны и понятны основные проблемы и трудности, с которыми сталкиваются жители нашего района, есть видение способов и механизма решения большинства из них, и мы планомерно и уверенно проводим политику стабильного развития Азовского немецкого национального района Омской области.

Необходимо продолжать работу по участию в реализации федеральных, областных программ, национальных проектов, привлечению средств бюджетов всех уровней.

Уверен, что результатом конструктивного и продуктивного взаимодействия Администрации района, всех ее структурных подразделений, депутатов, некоммерческих организаций, сельских поселений, неравнодушных жителей, учреждений и организаций района станет реальное улучшение качества жизни наших жителей, стабильное развитие района.